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	 rrangemanget av det nordiska 
	 krigsbarnsmötet och RFK:s 
	 15-årsjubileum på Frostavallen 
för ett år sedan utgjorde en stor utma-
ning för SFK. Efter ett helt års intensivt 
förberedelsearbete kunde vi alla glädja 
oss åt att detta möte blev en så stor 
framgång. I höstas firade vi vårt eget 
soliga och välbesökta 15-årsjubileum 
i Osby. Vår livskraftiga förening har nu 
hämtat sig efter det dubbla jubileums-
året 2007 och måste blicka framåt. Väl 
medvetna om att vår medlemsålder sti-
git till över 70 år, är det nu dags för en 
realistisk nystart!

   Inför årsmötet i Eslöv den 13 mars 
hade jag, huvudsakligen av åldersskäl, 
avsagt mig eventuellt omval som ordfö-
rande men valberedningen hittade ingen 
villig efterträdare. Därför åtog jag mig 

uppdraget för ännu ett år, mitt tredje på 
den posten. För detta förtroende tackar 
jag och lovar att göra mitt bästa. För sina 
insatser för föreningen blev avgående 
Leena-Maija Falk och Tapani Rossi ved-
erbörligen avtackade. Nyvalda i styrel-
sen blev Liisa Haraldsson som ledamot 
och Soini Andersson som suppleant.

   Under årsmötet ställde vår sekrete-
rare Birgitta Berg med kort varsel upp 
som ersättare för den aviserade men 
influensasjuke föredragshållaren Tapani. 
Mycket fängslande berättade hon dels 
om sin egen dramatiska barndom och 
krigsbarnshistoria, dels om den stora 
tragedi, som dessförinnan hade drabbat 
icke minst farmodern. Birgittas far och 
farmor hade nämligen hamnat på olika 
sidor under frihets- och inbördeskriget. 
Bägge överlevde men talade därefter 
aldrig mera med varandra.

   Närmast i tur står ett medlemsmöte 
i Olofström onsdagen den 2 juli. Detta 
arrangeras av Pentti Suua i samverkan 
med Marjatta Titoff. Från styrelsen hjäl-
per Markku Juntunen, Annikki Nilsson 
och Laila Rydzén till med förberedel-
serna. Programmet ser mycket trevligt 
ut och vi hoppas på god anslutning. 
Möjligheter till övernattning undersöks. 
Separat kallelse skall i god tid vara ut-
sänd. Tid och plats för höstmötet är 
också fastställda - tisdagen 14 oktober 
i Skillinge. Leila Virtanen bistår Leena 
Strömberg med planeringen.

   Som ni ser har Terve-bladet fått en ny 
redaktör. Carina Johannesson har spon-
tant erbjudit sig att under den närmaste 
tiden överta denna viktiga uppgift, som 
Tapani skött under sju år men nu, p.g.a. 
det tidskrävande arbetet med boken, 
icke hinner med. Vi är mycket tacksamma 
för Carinas erbjudande och ser med 
stor förväntan fram emot de kommande 
numren.

   En stor händelse i SFK:s historia blir 
den snart kommande utgivningen av Ta-
panis bok Räddade till livet - om en 
stor svensk hjälpinsats 1939-1949. 
Årsmötet i Eslöv beslöt enhälligt att för-
handsbeställa 25 exemplar. Min rekom-
mendation till medlemmarna är, att i god 
tid beställa ett eller flera egna exemplar. 
Inom litteraturen om de finska krigsbarnen 
kommer boken enligt mitt förmenande 
med stor sannolikhet att bli ett stan-
dardverk.

Väl mött i Olofström den 2 juli!

Jean Cronstedt

Ur Jannes synvinkel

Terve fortsätter!

Carina Johannesson fortsätter med 
utgivningen av vår tidning.

Har ni material, skicka gärna det till mig!
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Artiklar från NORRA SKÅNE	 3

Ny bok av Tapani Rossi, RÄDDADE TILL LIVET, presenteras	 4
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Jag heter Carina Johannesson och bor i Åhus. 1992 
blev jag medlem i vår förening. Min man, Bengt är 
stödmedlem i densamma.

Jag tar över redaktörskapet efter Tapani Rossi tills 
vidare. Min son, Per hjälper till med allt som rör 
tryckning och tillrättaläggande.

Min krigsbarnsbakgrund:
Mitt hem låg 2 mil utanför Åbo, på landsbygden. 
Jag kom till Sverige oktober 1943, 4 år gammal och 
åkte tillbaka juli 1947. Mina resor mellan länderna 
har varit många. Jag har haft ett bra fosterhem och 
längtade alltid tillbaka dit. När jag fyllt 12 år stan-
nade jag i Sverige för gott. Fyra friska och kärleks-
fulla barn har jag begåvats med. Lägg därtill fem 
barnbarn, som en extra bonus.Jag med fosterföräldrar ”på hal is”

Hej, medlemmar i Sydsveriges Finska Krigsbarn!

Den nya styrelsen har haft styrelsemöte onsdag 23 april 2008 hos Markku Juntunen och Liisa Anneberg i Arlöv.

Följande nya ordinarie medlemmar har registrerats i vår förening:

Reino Bro	 Sunnanväg 25, 261 75 Asmundtorp
Eino Janatuinen	 Nissebovägen 24, 261 75 Asmundtorp
Pentti Räsänen	 Grytås 102, 310 63 Älvsered

Stödmedlemmar som registrerats:

Siiri Bro	 Sunnanväg 25, 261 75 Asmundtorp
Gull-Britt Janatuinen	 Nissebovägen 24, 261 75 Asmundtorp

Den nya styrelsen har följande sammansättning:

Ordförande	 Jean Cronstedt
Vice ordförande	 Laila Rydzén
Sekreterare	 Birgitta Berg
Kassör	 Irja Berggren
Ledamöter	 Veikko Bern
	 Liisa Haraldsson
	 Markku Juntunen
	 Leena Strömberg
	 Leila Virtanen
Suppleanter	 Soini Andersson
	 Timo Haapanen
	 Alpo Persson
Valberedningen	 Börje Dahl
	 Annikki Nilsson
	 Keijo Yndén
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13 januari:
Bror Edberg, Stockholm från Svenska Freds- och Skiljedomsföreningen anordnar en Skåneturné för Finlands Barn. En del orter i Skåne 
skall besökas och en insamling till hemmet för Finska Barn i Spånga skall anordnas.

En kommitté i föreningen omhändertog finska flyktingar. I Finland bistods återvändande Petsamobor med köp av kreatur och foder. 
Penningbidrag lämnades direkt till Nationalinsamlingen här i Sverige. Nuvarande assistent är John Ågren, som ställt sin villa till de finska 
barnens förfogande och dit har ett flertal barn redan kommit. Edberg skall tala i Ebeneserkyrkan i Hässleholm och även visa film. Vi 
hoppas på ett stort intresse.

15 januari:
Tänk på hjälp åt Finland!
Vi borde intensifiera arbetet för att få hit finska barn. Säkert finns många, som gärna skulle vilja taga emot ett finskt barn, men som har 
bristande utrymme eller p.g.a. förvärvsarbete, ej har möjlighet att själva ombesörja mottagandet. Låt dessa personer förbinda sig, att 
under viss tid, underhålla ett barn på lämpligt barnhem eller liknande samt bekanta sig med detta fadderbarn och följa dess öden. Varje 
finskt barn som kommer hit, bidrar till att de kvarvarande får mer till sitt förfogande.

17 januari:
Kungen tar emot 20 finska barn. För ändamålet har upplåtits en byggnad 
tillhörande Almska Stiftelsen vid Rådan i närheten av Ulriksdals Slott.

16 april:
Vid en transport med barn, som anlänt till Skellefteå och fått sina foster-
hem, blev en finsk pojke över. Ingen tycktes vilja ta emot honom. Man visste 
inte vad man skulle göra. Plötsligt kom en bonde fram och ville ta emot 
pojken. Bonden hade redan 7 egna barn, men kunde ta emot ett barn till.
Väl hemma frågade pojken på bruten svenska:
- Får jag säkert stanna här?
När man svarat jakande, pekade pojken på en ”utväxt” under ena armen 
och sa:
- Mamma sa, sprätta här!
Man sprättade upp fodret och fann 1.000 kr i svenska pengar och ett 
brev, där föräldrarna skrev, att de hade pengar, men saknade mat för da-
gen. Om pojken fick ett bra fosterhem, skulle de betala alla kostnader och 
för allt besvär, som pojkens försörjning åsamkade det nya hemmet.

12 maj:
Finlands mödrar hedras med frihetskorset på Mors Dag, av Mannerheim. En symbol för moderns heliga kall, att i detta folks barn hava 
ingjutit frihetsviljan.

23 juni:
Meddelande angående Finska Barn.
Sista transporten av finska barn har kommit till Kristianstads Län. Länskommittén vill tacka alla hem, som anmält sig för att ta emot 
dessa barn. Detta gäller alla, som mottagit finska barn. För en del familjer har barnen inte räckt till. Vi vädjar till dessa hem att ta emot 
svenska barn, som behöver plats på kolonier. Stadssjuksköterskorna i Kristianstad har många adresser. Kristianstad län har storartat 
hjälpt finska barn. Låt oss nu även tänka på våra egna!
Kristianstad 21/9 1942
Lotten Borg	 Karin Blomgren

Min kommentar: Det var inte riktigt slut här, eftersom jag kom till Kristianstads län 23 oktober 1943.
Carina Johannesson

15 augusti:
Socialministern meddelar:
Finska barn, som är födda 1935 eller senare får stanna i Sverige. De som har läkarintyg på att de ej får besöka någon skola får också 
stanna. Dessutom får de barn stanna, som saknar möjlighet till skolgång i Finland. Saknar barnen hem eller fosterhem i Finland eller 
även andra skäl kan föreligga, får barnet även då stanna i Sverige.

Några artiklar från tidningen norra Skåne år 1942
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TREVLIG SOMMAR!

Under rönn och syrén
Blommande sköna dalar,
hem för mitt hjärtas ro!
Lummiga gröna salar,
där vår och kärlek bo!
Soliga barn av luft och ljus,
o jag förstår ert tysta sus,
blommande sköna dalar,
hem för hjärtats ro!

Säll i syrenens skugga,
söker jag här mitt hägn.
Rönnernas dofter dugga,
finaste blomsterregn.
Regnet slår ner i hjärtats vår;
hela dess värld i blommor står.
Säll i syrenens skugga,
söker jag mitt hägn.

Zachris Topelius

RÄDDADE TILL LIVET
Finska krigsbarns okända historia

Det finns mycket skrivet om och av finska krigsbarn. En intressant 
trend är att högskolestuderande också publicerar egna forskningar i 
välskrivna uppsatser. Nya akademiska avhandlingar och självbiogra-
fiska arbeten utkommer efterhand.

Krigsbarnens historia blir sålunda väl beslyst och dokumenterad. Likväl 
finns det avsnitt som fortfarande är relativt okända; som att tusentals 
krigsbarn vistades på sjukhus, sanatorier eller i kollektivt boende en 
stor del eller kanske hela sin tid i Sverige. Det är om dessa krigs-
barns okända historia och den svenska hjälpens omfattning som jag vill 
berätta.

Tapani Rossi

Räddade till livet
Om en stor svensk hjälpinsats 
för Finlands barn 1939-1949.

ISBN
978-91-633-2619-6
Eget förlag 2008.
Utkommer vecka 26.

Format ca 170x230 mm,
ca 230-240 sid. Inb.

Pris 220 kr
Hinta: 25 €
Porto/frakt tillkommer.
B-post inom Sverige 45 kr, inkl embal-
lage. Till Finland sökes annan lösning 
pga orimliga svenska portokostnader

Kontakt/Beställning
Tapani Rossi
Frejgatan 3 D
243 34 HÖÖR

Tele: 0413-24 236

Epost: tapani@rossi.se

De räddades till livet!
Tusentals finska barn fick vård på svenska 
sjukhus under krigsåren.

Minst 3 000 av dem var så svårt sjuka att 
de inte hade överlevt utan de svenska 
insatserna. Många av de finska barn 
som placerades på svenska barnhem 
hade både finska vårdare och tillgång 
till finskspråkiga lärare. De kom hem 
med sitt modersmål i behåll till skillnad 
från de barn som placerades i foster-
hem. De här nya rönen är resultat av 
Tapani Rossis forskning om finska krigs-
barn på svenska barnhem och sjukhus 
1939-1949.

Bimbi Aminoff

Journalist

Ett unikt tidsdokument!
Språket är lättläst och levandegör his-
torien på ett intressant sätt. Också den 
läsare som är insatt i barnförflyttningens 
och krigsbarnens problematik häpnar 
över den mängd av fakta som kommer 
i dagen.

Men boken har också ett större allmän-
giltigt intresse utöver krigsbarnens. Den 
är ett unikt tidsdokument om rådande 
principer när det gäller barnpsykologi, 
medicin och det svenska och finska 
samhällets struktur och anpassnings-
förmåga. Läsaren inser omfattningen 
av den svenska insatsen under Finlands 
krig just på detta område: omhänderta-
gandet av barnen.

Brita Stenius-Aarniala

Professor emerita
Ordf Centralförbundet för krigsbarnsför-
eningarna i Finland.

RECENSIONER

NY BOK


